

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 2 PTA.; TRIMESTRE, 5
FUERA
TRIMESTRE, 4'50

PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA 5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. N. Santa Ana.—Propietario: D. E. Ferris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
45 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.

Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXIV.—Núm. 11368

Valencia Martes 24 de Enero de 1911

Oficinas: Miñana, 7 y 9

CAFÉS tostados puros.

Se venden al por mayor
Almacén de Bacalao, Plaza Mercado, núm. 55.

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de COLÓN, 31 bajo, Valencia.

PARA «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

El ambiente musical

También podría titular esta crónica al-
ternando las palabras y diciendo: El musical ambiente.

Subió el teatro Real la cuesta de enero con la música de Wagner, que cuando tanto tiempo y trabajo cuesta activarla y hacerla en España música popular, es que no ha nacido para eso.

Y no por tal afirmación la reduceo en sus méritos ni la menoscabo, que allá se queda la música con todos los que tiene, y cada cual con su opinión, sea la que fuere.

Admirable me parece la jota con todas sus derivaciones de localidad alta y baja aragonesa, navarra, riojana, fronteriza de Cataluña y Valencia. Y no creo que jamás pueda desmenuzarse en su grandeza y en todas sus altas sublimidades, por que no llega la jota a ser nunca popular en Alemania.

Pues bien; siendo como es la música wagneriana asombro de composición y complejidad de temas y sonoridades, realista en los cantos que arranca a la naturaleza ideal en las melodías, que responden al pensamiento del poeta creador de la leyenda y de su descripción musical; siendo como es música del continente y expresión de una raza, vale tanto como la jota, pero allí donde se sienta, como nosotros sentimos nuestra música nacional, no llegará jamás a juzgarse o colocarse sobre ella otra música de otros encantos extranjeros.

En las montañas de Galicia, el canto de las Walkyrias, no sería sentido. Y la gallegada no le para cara a ningún alemán oro de Rhin.

La música wagneriana, al unísono con los poemas wagnerianos, es música extraordinaria, genialísima, pero regional, de un pueblo, de una nación, de una raza, no de todas las razas, de todas las naciones y de todos los pueblos.

Regionales son también nuestra jota, nuestra sardana, nuestro zorrieco, nuestro canto andaluz con todas sus risas y sus lágrimas, con todas sus carcajadas y sus sollozos.

Por eso, por eso sólo, y es bastante, la música de Wagner gusta pero no domina, y no será popular en los pueblos latinos hasta el punto de cambiar las afecciones, por lo mismo que no sería popular en Alemania hasta el mismo punto la música tradicional de los pueblos latinos.

Así sucede que la cuesta de enero ha sido fatigosa para subida en el teatro de la Opera, con música de Wagner.

En cambio ha llegado la música verista del sentimiento que se aplica a un argumento trágico y extravagante, pero donde la música es lo principal; ha aparecido la melodía italiana, el tenor de voz timbrada, sonora y flexible, la tiple de corazón y de garganta, el barítono actor y cantante, *La Tosca*, interpretada por Anselmi, la *Sorma* y *Stracciari*, y el teatro Real se ha llenado de bote en bote y el público se ha entusiasmado y traducido su entusiasmo en aplausos frenéticos, y la crítica se ha rendido al éxito, y volveremos a la música melódica eterna, porque el corazón es de todas las razas y el sentimiento de toda la humanidad.

El *divo* es el que tiene voz. El actor es el que tiene movimientos, expresiones y actitudes. En los poemas musicales de Wagner todo es fantástico, todo es poco humano y en estas óperas de corte latino todo es verdad, y cuando no es verdad todo es verosímil. Por eso nos entregamos a lo latino en alma y cuerpo.

No es pasión de secta ni inclinación regional lo que nos guía y mueve. Es universal manera de sentir. La música *di camera*, aquella que difundió el cuarteto, la de Haydn, Beethoven, Mozart y Mendelshon, esa es de todos, es también popular en España. El *Sexteto* de Beethoven es popular en todos los continentes. Y el *Don Juan* de Mozart se aplaudirá siempre en todas las naciones.

De esos cuartetos de aquellas creaciones palpitantes melodías en las óperas más celebradas, porque la música clásica será eterna. No se ha mejorado ni se aventajará, como no se ha superado ni se esculturá jamás estatua superior al Moisés de Miguel Ángel.

Es gustará en todos los conciertos. Y en todos los teatros, la música de Wagner, pero no como única siempre, no siempre como la mejor y menos todavía como la música popular fuera de su pueblo, de su nación y de su raza.

El ambiente musical de Madrid no es wagneriano. Es nacional y después latino.

A. T. C.

EL VIAJE DEL REY

Estancia en Melilla

IV Impresiones

Aprovechando la tarde del domingo, algo desapacible y fría, pero no lluviosa, como lo había sido la mañana, quiso rendir un tributo al rey y a los que murieron gloriosamente en defensa de la patria, y fué al cementerio donde reposan sus restos y a presidir el acto de la colocación de la primera piedra del monumento que ha de perpetuar su memoria. Engrasé éste sobre la cota de un montículo que linda con la Necrópolis. Los planos de esta obra, que será notable, hallábanse expuestos sobre una mesa y fueron vistos y elogiados por su majestad.

Benedicida la piedra y el recinto, con el ritual de rúbrica, por el señor cura párroco, armaron el rey, los ministros, los generales Aldave, Arizón, Real y Jordana el acto, que constituye un acertado esfuerzo del arte caligráfico, que, si alabanzas merece, no son tantas como en justicia obtuvo la senda e inspirada dedicatoria que la precede.

No recuerdo en este instante quién la redactó, pero le tributo sin reservas un aplauso por su sentir patriótico y por la forma bellísima con que expresó su pensamiento en loor de los héroes que perecieron en la

lucha entre la civilización y la barbarie, regando con su sangre el ingrato suelo africano.

En la explanada del desmonte hecho para edificar en ella el monumento, observó D. Alfonso que había, entre la concurrencia que le vitoreaba, un sargento de infantería con una de las piernas amputada por la parte inferior del muslo, y se acercó a él para preguntarle en cuál de los combates había sufrido su desgracia, y si quería algo en que pudiera complacerle. Yació un instante el desgraciado sargento y, repuesto de su sorpresa, dijo: «Señor, no fui herido en campaña; mi infortunio débese a un reuma que adquirí en Nador en época de copiosas lluvias y de vientos huracanados. Si S. M. influyese para que se me conceda el ingreso en el cuerpo de Inválidos, yo se lo agradecería de todo corazón.»

Llamó el rey al ministro de la Guerra, que se hallaba a corta distancia, y lo recomendó con el mayor interés fuese atendido aquél víctima de las inclemencias del tiempo.

—Gracias, señor, muchas gracias—exclamó el favorecido, comprimiendo su emoción y secando con un pañuelo las lágrimas que de sus ojos brotaban al verse tan rápidamente complacido.

Saltando, más que bajando, los peldaños de piedra de la gran escalinata que dará acceso al monumental mausoleo, descendió el rey de la cumbre para penetrar en el cementerio.

La primera visita fué para el panteón que guarda los restos de los generales Margallo y Pintos y de buen número de jefes cuyos nombres registrará la Historia por las circunstancias que rodearon su muerte gloriosa.

A la entrada del panteón, en su lado izquierdo, descuellan, entre todas las coronas dedicadas a los héroes, la valiosa y artística que mandó el eximio vate valenciano y maestro de periodistas Excmo. señor don Teodoro Llorente, que le dedicaron los albacinos, si mal no recuerdo, en el acto de su coronación. Fíjese en ella el soberano y alabó el rasgo generoso y patriótico del insigne poeta.

Leídos los epitafios de las lápidas que circundan la capilla, quiso el rey bajar a la cripta, y como el conserje del recinto sagrado sufre una parálisis en la pierna derecha, adquirió S. M., y cogiendo la vela con que aquí se proponía alumbrar la estrecha escalera que conduce a los sepulcros que aquélla contiene, descendió rápidamente, seguido de sus ayudantes y del cura, que rezó un responso, como ya lo había hecho en la capilla.

El conserje nos manifestó, mientras don Alfonso visitaba la cripta, que su dolencia era debida a un reuma pertinaz. Igual causa que la del sargento inválido. ¡Cuántos y cuántos como éstos permanecen ignorados! No solo matan y hieren las armas en las guerras. Sus tristes consecuencias las sufren algún tiempo después centenares de los que se dan por satisfechos con haber salvado sus vidas al terminar una campaña.

Del panteón central encaminóse el ánimo monarca a la galería donde está el nicho en el cual reposan los restos del general Díez Vicario, y de allí a las tumbas de los jefes y oficiales que perecieron en las primeras estribaciones del Gurgú, y a la fosa común, cuya tierra, sembrada de flores blancas, indica el punto en que fueron enterrados los cadáveres recogidos, un mes después de muertos, en el fatídico barranco del Lobo.

Al retirarse, poco antes de la puerta de salida del cementerio una señora enlutada, la viuda del coronel Ceballos, entregó a su majestad una solicitud pidiendo el ingreso de dos de sus hijos en el Colegio de huérfanos de militares, y D. Alfonso la dedicó frases de consuelo y de esperanza que serían atendidos sus justos cuanto naturales anhelos.

Otra vez la lluvia comenzó a hacer de las suyas, y aguantando un chaparrón enorme, desde un extremo de Melilla a otro y dos kilómetros más, en donde radica el cuartel real, llegó a él el soberano, húmedo su uniforme como una esponja empapada en agua.

Había invitado a comer aquella noche su majestad, entre otros, a los senadores y a los diputados. Yo no pude tener este honor. No había en tiempo oportuno recogido mi maleta del yate *Giralda*, y cuando lo quise hacer, el mar se opuso a ello. Era tan impetuosa las olas que habría sido considerado como un caso de locura el que algún bote me condujera a bordo.

Habe, pues, de excusarme de asistir a la comida.

En las primeras horas de la noche viéronse obligados a levar anclas y a zarpar con rumbo a Chafarinas, en busca de refugio, los buques de la escuadra, el vapor mercante *A. Lázaro* y el crucero francés *Du Chayla*, que condujo a Melilla al general Toutée y a sus ayudantes.

Y tan precipitada fué la salida del *Du Chayla*, que dejó en tierra a cuarenta de sus tripulantes, a cuyos marinos se les vio aquella noche alterando entre los cafés, cervicerías y el cine del empresario catalán Sr. Rico, que está haciendo un buen negocio, sin apelar a lo sicafítico.

Habíase anunciado para aquella noche una función de gala en el teatro de Alcázar, en donde actúa la excelente compañía Cobeña, y, como el tiempo era tan satánico y las calles se hallaban intransitables, no solo por el fango, si no por el corriente que las convertía en lagunas, fué general la creencia de que el rey no asistiría a la función; empero, yo, que por experiencia sé que las dificultades no le arredran y que lejos de sortearlas, las afronta, convencido de no equivocarme, al coliseo fui a esperar, para lo cual, por no encontrar ningún coche, tuve que recorrer a la ida unos doscientos metros con agua hasta el tobillo, y, al regreso a la fonda, había crecido la corriente desde el cuartel de Artillería hasta la calle del General Canoc más de diez centímetros.

Antes de subir las cuestas que conducen al teatro, me aproximé al muelle. El mar estaba imponente y el temporal arreciaba.

Todavía aguantaban la *Numancia* y el *Giralda*; pero resistirán poco tiempo sin exponerse a graves peligros, según me manifestó el teniente de la compañía de Mar Sr. Morales.

Con efecto, un cuarto de hora después abandonaron veloces la bahía, levantando las proas de los buques montañas de espuma.

El teatro estaba desanimado; cómo no, si

se han concedido condecoraciones con menos merecimientos que los obtenidos por aquellos que en noche tan infernal fueron a la función de gala! El ornato de la sala era magnífico, y seis de los palcos estaban favorecidos por bellas damas elegantemente vestidas; pertenecían a distinguidas familias de la barriada antigua, la más alta de la ciudad. Las que residen en la parte baja se quedaron muchas de ellas vestidas, en la esperanza de encontrar un coche que las condujera cerca del teatro, porque hasta él no llegan los vehículos en ningún tiempo.

Algunos espectadores pasaron las lagunas de que antes hablé, montados en borricos o en hombros de indígenas, que prestaban el servicio mediante unas *pererras*.

Representóse *Genio alegre*, con mucho acierto, y la concurrencia aplaudió su interpretación, porque el rey es el primero en no mantener la ridícula etiqueta de no tributar palmas cuando la obra lo merece y los artistas se esmeran en su labor.

Tanto a la entrada como a la salida de su palco fué el rey objeto de manifestaciones de simpatía.

Eran las doce y minutos de la noche cuando S. M. bajaba a pie las rampas para ocupar su automóvil, que le esperaba en la parte llana, y seguido de su reducida comitiva regresó a su campamento.

En otras circunstancias habrían bastado muy pocos minutos para recorrer el trayecto, más como el agua que descendía de las alturas del Polígono por la calle del General Chancel y las de Cabrerizas por el paseo del Prado habían formado una inmensa balsa, cuya superficie llegaba a los estribos del auto, desde media calle de la antigua puerta de Santa Bárbara, hoy demolida, hasta casi el extremo de las citadas vías, el *chauffeur* contuvo cuanto pudo la marcha y salvó las dificultades hasta encontrar piso más firme, aún cuando no exento de fango.

Al llegar el automóvil a la vista del puerto, el mar embrocado destruía parte de los muelles y colocaba en peligro inminente a dos embarcaciones menores, una de las cuales embarrancó, destruyéndose, junto al balneario «La Estrella», poco después de pasar la comitiva regia en dirección al recinto amurallado donde acampaba.

Era ya cerca de la una cuando se retiró el rey a descansar, deseoso de que mejorase el tiempo para comenzar sus excursiones, objetivo de su visita a los territorios del Rif.

MENCHETA.

Asamblea de la Cámara de Comercio

Anoche celebró asamblea general ordinaria la Cámara de Comercio de esta capital.

Estuvo concurridísima la reunión, hasta el punto de que los amplios salones del piso segundo del Ateneo Mercantil, en que se halla instalada aquella corporación, eran pequeños para contener la numerosa y distinguida concurrencia, compuesta de lo más selecto de las clases comerciales, industriales y navieras de la región.

Aprobadas las cuentas del año último y los presupuestos para el que ahora principia, se leyó por el secretario letrado de la Cámara, Sr. Ramírez Magenti, una brillante Memoria expositiva de los trabajos realizados por el expresado organismo durante el ejercicio de 1910, acordándose constase en acta la satisfacción con que se había escuchado la lectura de la mencionada Memoria.

El señor secretario letrado señaló los asuntos en que había intervenido la Cámara, citando el directo a Madrid, las obras del puerto, la construcción del edificio para Correos y Telégrafos y del que ha de construir el Banco de España, el avance de las obras para el traslado de la estación del Norte, el establecimiento de una línea de vapores valenciana de correos a África, el éxito de la concurrencia de las actividades industriales y artísticas asimismo valencianas a la Exposición de Buenos Aires, la representación de Levante en la Junta de Aranceles y Valoraciones, el otorgamiento de subvención para combatir las epidemias parasitarias del naranjo, fuente de riqueza para la agricultura y comercio de esta zona, la visita del ministro de Fomento a esta Cámara, la apertura de la red telefónica de Alcira, el establecimiento de un rápido en días alternos a Madrid, etc.

«Mas allá de los límites de lo que a esta región respecta—dice el Sr. Ramírez—en la revisión arancelaria; en la nueva legislación sobre industrias y comunicaciones marítimas; en los trabajos preparatorios para la acertada creación de una Dirección de Comercio que, según propios ofrecimientos del Gobierno, en breve se elevará a ministerio; en el cuarto Congreso africano; y en la reciente reunión de representantes de las Cámaras que a moción de ésta de Valencia se ha celebrado en Melilla, de trascendencia suma para la expansión comercial española en el Norte de África, ha encontrado esta Cámara materia grata para desenvolver sus iniciativas y actividades.»

Termina la Memoria señalando las tendencias a formar agrupaciones los industriales según el mismo orden de actividad, como son los fabricantes de harinas, los de aceites de semillas, los de abonos, etc., todas las cuales agrupaciones encuentran en la Cámara afectuoso regazo y campo adecuado para su desarrollo y vida.

Como antes decíamos, el trabajo del señor Ramírez fué apasionadísimo. Fué aprobada una proposición presentada por los diversos asociados en el sentido de que se facultase a la junta directiva para que cuando hayan de proveerse una o más vacantes de vocales representantes de la Cámara en la Junta de Obras del Puerto, lo pueda hacer por sí propia la directiva, interintra llega el plazo reglamentario de la renovación total.

El Sr. Montañés hizo una exposición brillante de la labor realizada por la mencionada representación de la Cámara en la expresada Junta de Obras, desde que se posesionaron aquellos señores de su cargo, cuyas explicaciones oyó con agrado la Asamblea, que acordó un voto de gracias y de confianza a los repetidos vocales de la Cámara en la corporación de obras antes mencionada.

Finalmente, después de ser contestadas por la presidencia las preguntas que formularon por los Sres. Guzmán y Lillo respectivamente, y procedimientos adecuados para regularizar determinados servicios de carácter general, y de otorgarse el más amplio

voto de gracias a la junta directiva saliente, y en especial a la presidencia y señores que cesaban en sus cargos, se procedió a la renovación de la parte de junta que correspondía, quedando nombrada la que ha de ejercer sus funciones en el año próximo en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Ramón de Castro; vice primero, D. Antonio Lorenzo; vice segundo, D. Leopoldo Trénor; secretario general, D. Atanasio Lleó y Sancho; tesorero, D. Justo Barillo; contador, D. Miguel Gil; archivero-bibliotecario, D. Carlos A. Talavera; vocales: sección Comercio: D. Evaristo Crespo Azorín, D. Rafael Ridaurs, D. J. Antonio Montesiños Roj, D. Francisco Galán y D. Enrique Bonell. Sección de Industrias: D. Bartolomé Montañés, D. Arturo Carbonell, D. Bernardo Prieto, D. José Moróder y D. Francisco Gresa. Sección de Navegación: D. José Aguirre, D. Vicente Miquel, D. Juan Domingo Carles, D. Joaquín Chiner y D. Juan Bautista López.

Noticias militares

Ha sido destinado a esta Capitanía general el teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Roca Slimo.

—El coronel de caballería D. Eliseo Heredia Oruni, recientemente ascendido, ha quedado en situación de excedente en esta plaza.

Según dicen de Madrid, en el Estado Mayor Central ha celebrado la junta de Coroneles una reunión bajo la presidencia del general Sr. González Parrado, a fin de examinar y discutir el voto particular del coronel de caballería Sr. Valdés sobre el desarrollo que puede darse a la autorización concedida al ministro por las Cortes para la movilización de las escalas, partiendo de la promoción de 1878 como fecha de ingreso en las Academias militares.

—Ha sido destinado al regimiento de caballería de Alcántara el capitán D. Antonio Alonso Orduña.

Información municipal

La sesión de ayer

Después de cerrada nuestra edición de ayer continuó la sesión y se adoptaron los siguientes acuerdos: Nombrar dos investigadores de arbitrios; conceder pensiones vitalicias a tres maestros jubilados; asociarse a la fiesta del Arbol que proyecta la Junta de las Escuelas de Artesanos; solicitar del Gobierno que no se suprima el juzgado municipal del distrito de Pueblo Nuevo del Mar; adherirse al homenaje al maestro Granados, que se celebrará en Barcelona.

Pasó a comisión una instancia del Sr. López sobre aumento de sueldo el personal técnico del Laboratorio de Higiene. Se acordó pagar 1.000 pesetas al procurador de la corte Sr. García Ortega como saldo de los gastos del pleito que sostuvo la corporación sobre la propiedad del Almdín.

Los señores de esta corporación, enseñanza solicitaron exención de arbitrios para la estudiantina que postulará por las calles de la capital; beneficio de la Asociación de Caridad durante los próximos Carnavales.

El Sr. Adrián y Mur solicitó pasase a comisión la solicitud, y con este motivo promovió un incidente, que originó una sesión secreta, en la que mediaron amplias y cumplidas explicaciones.

Se concedió lo solicitado por los estudiantes.

La sesión terminó acordándose instruir expediente al médico del Cabañal Sr. Domingo.

Denuncia grave

Leemos en nuestro colega *Las Provincias*:

«El concejal Sr. Soler hizo en la sesión del Ayuntamiento, que reseñamos en otro lugar, una denuncia gravísima. Hablaba el celoso edil de ciertas faltas en el cumplimiento de su deber cometidas por el médico municipal Sr. Domingo, y trató, por incidencia, del estado de la salud pública en las barriadas marítimas, y aun cuando ésta, así en su aspecto general, es excelente, no puede ser más inquietante respecto de la existencia de una enfermedad terrible: la lepra. El Sr. Soler fué categórico, rotundo, al hablar de ello. «Conozco—dijo—la existencia de 25 ó 30 casos, y tengo la seguridad de que con ninguno de ellos se emplean aquellas prevenciones de profilaxis y aislamiento necesarias para evitar el contagio.»

Y lo peor, aún siendo esto gravísimo, es que hay enfermos de lepra que la padecen desde hace dos años, uno; cinco, otros, y hasta ocho, algunos, y el Sr. Soler se lamentaba, y con él lo hará hoy toda persona sensata, de que los médicos municipales de servicio en las barriadas marítimas, no hayan denunciado la existencia de este peligro para la salud pública, ni los médicos particulares que asistan a estos enfermos hayan cumplido con su deber de hacer igual denuncia. Esto constituye una falta digna de sincera lamentación y de las más duras censuras, y un estado, por lo que a la existencia de casos de lepra en las barriadas marítimas se refiere, imposible, sin el desdoro de Valencia, de que continúe, sin que el Ayuntamiento y la Inspección provincial de Sanidad adopten las medidas que su obligación y su celo les imponga.»

El Alcalde, sin perjuicio de designar en breve el juez que ha de instruir el oportuno expediente, ha llamado la atención del Gobernador civil acerca de la existencia de los casos de lepra existentes en Pueblo Nuevo del Mar, para que adopte las medidas que estime pertinentes.

El juzgado municipal del Mar

El Alcalde, en cumplimiento del acuerdo adoptado ayer por el Ayuntamiento, ha telegrafado al jefe del Gobierno y al ministro de Gracia y Justicia oponiéndose a la supresión del juzgado municipal de Pueblo Nuevo del Mar, por ser una barriada extensa que cuenta con 18.000 habitantes.

La mendicidad

La Guardia municipal ha detenido durante las últimas veinticuatro horas a 19 mendigos en la vía pública.

El Alcalde

El Sr. Ibañez Rizo ha firmado los asuntos más urgentes en su domicilio, pasando toda la mañana en la Audiencia para atender deberes profesionales.

A presentarse

En el negociado de Indeterminado de la sección de Gobernación se interesa la pre-

sencia a la mayor brevedad, con objeto de enterarse de asuntos de interés, de los soldados del tercer regimiento, segundo batallón de infantería de Marina Vicente Llopis Sopena, Ildefonso Lahuerta Arenas y Juan Bautista Puchol Raga, y el soldado del regimiento infantería de San Quintín número 47 Julio Martínez Romero.

Servicio especial meteorológico

Federación Agraria de Levante
Estado y apreciación del tiempo, según telegrama recibido a las 2'30 de la tarde del día 24 de enero de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana.

Un área de altas presiones, sigue cubriendo la Península Ibérica y Francia. La mayor se registra en Clermont (775 milímetros). Las presiones más débiles, están sobre el Mediterráneo (Cagliari 764 milímetros).

En nuestra región de Levante, tiende a continuar el mismo tiempo, con alguna inclinación a régimen marítimo.

Las temperaturas máximas, han sido de 16 y 17 grados en Alicante y Murcia. Las mínimas, de 2 y 9 bajo cero en Albacete y Teruel.

Anteayer cayeron en Onteniente 7 mm. de lluvia.

(Cerrada la apreciación a las 3'30 de la tarde.)

Persiste en Valencia el buen tiempo, y aunque la temperatura sigue baja en las primeras horas de la mañana y últimas de la tarde, en pleno día llega el termómetro al sol a 34°. Esta madrugada tuvimos 3'4 al aire y 0'2 al reflector y a las cuatro de la tarde marcaba 9°. La presión barométrica es de 769 mm. y la humedad relativa de 74°, dominando ligera brisa del Este y estando el horizonte despejado.

Noticias locales

Como las explicaciones dadas para justificar la no asistencia del Excmo. Ayuntamiento a las fiestas de San Vicente Mártir, envuelven algún cargo contra el Prelado de la diócesis y el Cabildo metropolitano, hemos procurado conocer los precedentes en este orden de relaciones entre ambas entidades, y de nuestra información que tenemos por exacta, resulta: Que cuando el Ayuntamiento costaba las fiestas religiosas, una comisión de su seno invitaba al Prelado y Cabildo; que cuando aquél rompía sus relaciones con éste, el Prelado, Cabildo y personas piadosas sufragaron las fiestas de los Santos Vicente Mártir y Ferrer, sin circular invitación; que a pesar del estado anormal de relaciones, el Prelado invita al Ayuntamiento, como a las demás autoridades; a las fiestas de la Patrona y Corpus; que sin interrupción ha sido invitado el Municipio por el Cabildo eclesiástico a los oficios de Semana Santa, y por último, que desde el cumplimiento oficial del Ayuntamiento, excepción hecha pítulo de fiestas, si a las de los Santos Patrones ha asistido alguna comisión del Municipio, ha procedido solo a impulsos de uno de sus más nobles sentimientos, que son los de la inmensa mayoría de los valencianos.

El señor delegado de Hacienda ha recibido una real orden ordenándole que el día 31 de los corrientes disponga del tabaco existente en todos los estancos de la provincia, y que el 1.º de febrero quedarán establecidos los siguientes precios:

Paquete de cigarrillos Sucén, que hoy cuestan 0'60 pesetas, se venderán a 0'70; picadura al cuadrado, el paquete de 1'75 a 2; cigarrillos, los de 0'45 a 0'50, y los de 0'30 a 0'35; cigarrillos puros, los de 0'12 a 0'15; los de 0'15 a 0'20; los de 0'20 a 0'25; los de 0'25 a 0'30, y los de 0'06 a 0'075.

El señor Gobernador ha recibido un telegrama del director general de Comunicaciones manifestándole que en cuanto reciba los documentos que le ha de remitir el Ayuntamiento del solar del barrio de Pescadores, en el que se ha de construir el Palacio de Correos y Telégrafos, anunciará la subasta de las obras.

El Gobernador civil Sr. Moreno se encuentra en Madrid enfermo de un fuerte catarro, por lo que retrasará unos días su regreso a Valencia.

El presidente y el contador de la Diputación provincial han terminado hoy el programa que ha de regir en las oposiciones a las plazas de agentes ejecutivos.

Uno de estos días, en cuanto la Comisión provincial apruebe el citado programa, se publicará la convocatoria e inmediatamente se nombre a los agraciados saldrán éstos a los pueblos morosos en el pago de contingente, con órdenes severísimas para intervenir los fondos y proceder contra los bienes particulares de los concejales.

Ha sido confirmado en el cargo de inspector provincial de Sanidad el doctor D. Juan Torres Babi.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha acordado imponer el nombre de *Arias de Miranda* y *Juan Bautista Llovara* a los botes salvavidas que posee, en prueba de gratitud a dicho ministro de Marina por haber aumentado a 20.000 pesetas la cantidad con que subvenciona el Estado a tan humanitaria institución y al inolvidable piloto autor del dique de la Providencia de nuestro puerto y fundador en Valencia de la repetida Sociedad de Salvamento de Naufragos.

El acto de dar los nombres a dichas embarcaciones se efectuará el próximo domingo, a las once de la mañana.

Se están cursando las invitaciones para la ceremonia.

Cartas recibidas de Silla dicen que reina en aquella villa gran entusiasmo ante el propósito de construir un canal para llevar las aguas del lago de la Albufera y beneficiar la huerta del pueblo durante el verano, que es cuando más se necesita el riego para asegurar las cosechas.

La reunión en que se tomó este acuerdo se celebró en el teatro, acudiendo grandísimo número de propietarios y colonos. Se nombró una comisión para que haga los trabajos preliminares y visite a los propietarios que residen en Valencia para invitarles a que contribuyan a la realización de mejora tan importante y que tantos beneficios reportará a todos.

TOS ferina, catarros, asma MORANT

se curan con el jarabe

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS



Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles 25 del actual, en la Metropolitana Basílica, iglesias parroquiales de San Andrés, Santo Tomás, San Agustín, Castreño de Santo Domingo, Iglesia de Santa Catalina, Reales Capillas de Nuestra Señora del Milagro (con exposición de S. D. M.) y Nuestra Señora de los Desamparados (con solemne función religiosa, a las once de la mañana, con ejercicio, Rosario y reserva, a las cinco de la tarde), conventos de Reparadoras de la calle del Gobernador Viejo, monjas de Jerusalén y Corpus Christi; casa diocesana de las Siervas de María, Colegiata de la ciudad de Gandia y capilla de la heredad de San Gerónimo, con solemne misa de Requiem, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
D.ª María de la Asunción Mascarós y Abargues
de Trénor
en cumplimiento del noveno año de su fallecimiento
La familia suplica a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

CRÈME SIMON
La Gran Marca de las Cremas de Belleza
Inventada en 1800, es la más antigua y queda superior a todas las imitaciones que su éxito ha hecho aparecer.
POLVO DE ARROZ SIMON
SIN BISMUTO
JABÓN A LA CRÈME SIMON
Exijase la Marca de Fábrica
J. SIMON - PARIS

GRAN FUNERAL
COLÓN, 5. Teléfono 262
Gran Funeraria con servicio permanente. Junto al escenario del teatro Ruzafa.

educadora del partido conservador y consiguió que estallaran atronadores y calurosos aplausos, como tributo de admiración ante su precioso trabajo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el dignísimo presidente de la Juventud Conservadora de Valencia D. Evaristo Crespo Baixauli, siendo recibida su presentación con continuadas ovaciones, que durante largo rato le impidieron dirigir su palabra a los oyentes. Sería difícil pintar la galanura de frase, la brillantez de conceptos, la elocuencia suma, en una palabra, que derrochó a manos llenas en su brillante discurso.

Analizó minuciosa y detenidamente la labor legislativa del Gobierno del señor Maura, demostrando un conocimiento profundo de la materia de que trataba, escitó a todos al cumplimiento de los deberes de ciudadanía, a ser fieles cumplidores de la ley para así esta manera formar un pueblo que sea fuerte y poderoso para formar una España nueva llena de gloria y esplendor; animó a todos a seguir el camino emprendido sin apocamientos ni cobardías, y terminó con vivas a Maura, al rey y al partido conservador, que fueron contestados con entusiasmo delirante.

También se dieron vivas a D. Francisco Peris Mencheta, diputado por el distrito. Se ha de hacer constar que todos los oradores, sin excepción, dedicaron un recuerdo a la mujer, recogiendo de sus frases las flores más hermosas para ofrendarlas al bello sexo.

Olivos a la venta

En Altaera del Patriarca dará razón Tomás Palau, Caballeros, 14, y en Valencia Francisco Cortés, Náquera, núm. 4. Las clases son: Serranas, Manzantilla, Villalongas, Blanquetes, Ruinas y Borriol. Árboles de uno y dos años.

CLINICA DEL D. PUCHADES

Lauria, 10 REUMATISMO, CIÁTICA. Cura rápida a base de snoro-oxigeno de compuesto. Baños de luz, baños de calor, masaje-vibratorio.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA.—MADRID
Sorteo de 1911
Seguros de Quintas
Prima: 775 PESETAS

Detalles: Para las provincias de Valencia y Castellón, en las oficinas de la Delegación Regional, calle de Félix Ricuela, 10, entresuelo, Valencia.

La fecha 2 de este mes
lleva el SUERO ROUX, que acaba de recibirse.
El suero sin fecha de elaboración, carece de garantía.
Exíbase con este requisito farmacia San José, Torro San Cristóbal, 8, esquina a Paz, 7.

En Alcira (Valencia)

Se venden o alquilan grandes talleres de maquinaria y fundición, en el mejor sitio de la población. Hay alumbramiento de aguas.
Razón: Guillem de Castro, 174, Valencia.

ESLAVA

Pi Margal, 21. Teléfonos 183
— COMPAÑIA COMICA —
Director de escena JUAN COLOM
Funciones para mañana
A las 5'45 tarde y 9'45 noche. Turno impar.
Extraordinarias

El hongo de Pérez

ESTRENO —
Joaquín López Barbadiel y Antonio F. Lepina
El asistente del Coronel
Gonzalo Cantó

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—La Conversión de San Pablo Apóstol, San Ananías, San Donato y Santa Elvira, mártires.
ORACIONES HUMANAS. Principian en la iglesia del hospicio de la Hermandad de los Pobres; se descubren a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—San Pascual Bailón.
COMUNION DE MAÑANA.—Santas del Corazón de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.

Avisos de corporaciones

Sociedad de Seguros Mútuos contra incendios de edificios de Valencia.—Se convoca a los señores socios de la misma, a junta general extraordinaria, que tendrá lugar en la casa social, plaza de la Figuerola, núm. 1, el día 1.º de febrero próximo, a las tres de la tarde.
Asuntos a tratar en esta sesión: reforma del artículo 20 de los Estatutos.
Valencia 16 enero de 1911.—El secretario, Miguel de Castells.

Sección de espectáculos

FRANCISCA PERIS MENCHETA
TEATRO RUFANA.—Por la tarde a las 8.—El corte de Farán.—Por la noche a las 8.30.—El Trébol.—El conde de Luxemburgo.
TEATRO AROLO.—Por la tarde a las 5.30.—Variados ejercicios y el domador Haveman, con sus fieras.—Por la noche a las 9.15.—Variados ejercicios por la compañía internacional y el domador Haveman, con sus fieras.
SALÓN RUFANA.—San Vicente, 106.—Por la tarde a las 8.30.—La alegría de la huerta.—A las 6.30.—La hermana Piedad.—Por la noche a las 8.—Reñato, el conde de Luxemburgo.—A las 10.—(Reserva) ¡Abre la puerta! y La hermana Piedad.

Funciones para mañana

TEATRO RUFANA.—Por la tarde a las 8.—El corte de Farán.—Por la noche a las 8.30.—¡Ese es mi hermanito!—El conde de Luxemburgo.
TEATRO AROLO.—Por la tarde a las 5.30.—Variados ejercicios y el domador Haveman, con sus fieras.—Por la noche a las 9.15.—Variados ejercicios por la compañía internacional y el domador Haveman, con sus fieras.
SALÓN RUFANA.—Pi y Margal, 21.—Por la tarde a las 8.45 y 9.45 noche (extraordinarias).—El hongo de Pérez (estreno), y El asistente del Coronel.

INYECCION BROU

PRESERVATIVA INFALIBLE
CURACION rápida, cierta y sin peligro en los Niños antiguos o recientes. Supprime Sándalo y Copiba que fatigan al estómago y se descubren por un olor.
102, Rue Richelieu, París. Todas Farmacias.

Banco Aragonés

Sección de seguros
Domicilio social: ZARAGOZA
Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento, autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909, y con depósito constituido de pesetas 200.000, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros.
La más antigua de las Sociedades Anónimas que han implantado el

Seguro de Quintas

en condiciones ventajosas para los asegurados.
DETALLES: para Valencia, Alicante y Castellón: Sres. Casanova & Hijos, Paz, 7, entresuelo, Valencia.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros, con fecha 30 de Diciembre de 1910.

Ha fallecido en Cetta la sábdita española Celestina Ramón Ferrat.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que ha dado comienzo la liquidación de las existencias de pañuelos de hilo, bordados y confecciones de piel que preparaba casa Muñoz (San Vicente, 28 y 30), y dado el reconocido buen gusto y la bondad de sus géneros, no vacillamos en recomendarla muy eficazmente, seguros de que encontrarán grandes ventajas.

Pasado mañana, a las siete de la noche, en la Academia Científico-Social Valenciana, plaza de Mirasol, 2, continuará sus conferencias sobre Derecho Procesal Obrero el catedrático de esta Universidad don José María Gadea Orozco.

A continuación, y en la Escuela de Oratoria de la Academia, disertará el distinguido joven D. Joaquín Manglano. El acto será público.

D. Vicente Morales Inglés, almacenista de abonos, que tiene su despacho y domicilio, respectivamente, en la calle de Colón, 15 y 34, nos manifiesta que no es el Morales que estaba de huésped en la calle de la Nave, núm. 14, donde vivían las supuestas autoras del crimen de Barjasos. El Sr. Morales Inglés tiene hace muchos años su domicilio en el sitio indicado y nadie ha podido suponer que vivía en una casa de huéspedes.

Mercado de naranja

Servicio telegráfico especial de la Federación Naranjeras, salvo error telegráfico
Liverpool 23 de enero de 1911.—Natalia, descargando.
Rotterdam 23.—Ariadne. Mercado firme: 420, de 3 a 7 9/8; largas, de 6'3 a 8 9/8; 714, 718 a 8 5/8; 161, 33 8 a 9 5/8.
Amberes 21.—Progress, de medio a uno francos de alza: 420, de 10'75 a 12'75; largas, 420, de 15'50 a 18; 1.064, de 17 a 20.
Liverpool.—Última hora: 420, de 8' a 8'3; 714, de 9'9 a 11; 1.064, de 12,3 a 13'.

Areonáutica

Nuestro paisano el ilustrado comandante de Artillería D. Francisco García Oira, del que ya nos hemos ocupado en otras ocasiones sobre asuntos de aviación, después de haber asistido al curso de areonación en Guadalajara y realizado numerosas ascensiones, acaba de publicar, con el título que encabezan estas líneas, un tratado sobre globos libres y dirigibles, exponiendo la teoría de estos últimos y la descripción detallada de los tipos más modernos, habiendo tenido el acierto de presentar las bases primordiales del problema que hoy preocupa al mundo, tan claras y bien demostradas, que estos estudios, que en sí resultan áridos y poco fáciles de ser asimilados a la generalidad que no poseen estudios especiales, son leídos con gusto y entendidos por la manera gradual de presentarlos.

Del dirigible España, que en fotografía ilustra la portada, nos dá los siguientes datos:

Ha sido construido por la casa Astra y es de forma alargada, parecido al Bayard-Clement. Está dotado de cuatro globos pteriformes en la popa, para darle estabilidad. Su volumen es de 4.000 metros cúbicos. Su motor tiene una potencia de 100 caballos y mueve una hélice de madera de seis metros, situada en la parte anterior de la barquilla. El timón de dirección está en la parte posterior de ésta. Está dotado de cámara compensadora de aire. Tiene dos timones de profundidad situados en los extremos de la barquilla.

En el viaje de prueba de excepción, de Guadalajara a Madrid y regreso, efectuado en los primeros días de mayo último, demostró su perfecta estabilidad de marcha, evolucionando con gran precisión sobre Madrid, que recorrió en varias direcciones. Permaneció dicho día seis horas en el aire. Está afecto al Parque aerostático de Guadalajara, el que pronto tendrá una nueva unidad con el Torres-Quevedo, ensayo con éxito el pasado año, de tipo elástico; es su característica la cola estabilizadora, constituida por globos de hidrógeno.

Con verdadero gusto felicitamos a nuestro particular amigo, que honrando al cuerpo de Artillería honra a nuestra amada Valencia.

DE CULLERA

Mitin conservador
Brillante en extremo resultó la inauguración de la Juventud Conservadora en Cullera. Todos los individuos pertenecientes a la misma, en número de doscientos, tributaron un cariñoso recibimiento a los señores que componían la comisión de la Juventud Conservadora de Valencia, los cuales fueron acompañados en medio del mayor orden al espacioso local del Círculo Independiente.

A los señores que sirvió el banquete (en el que lució sus excelentes facultades el competente industrial D. Pascual Estivalle), obsequio de los jóvenes conservadores de aquella ciudad, y en el cual reinó la alegría y jovialidad propias de los que cuentan la edad de los allí reunidos. Dió principio el acto, con una concurrencia tan numerosa como distinguida, viéndose entre ella los bellos rostros de las más privilegiadas hijas de Cullera.

Hicieron uso de la palabra en primer término el señor presidente de la Juventud Conservadora de Cullera para explicar el objeto y alcance de la reunión que se celebraba, y en segundo lugar para hacer la presentación de los señores que le habían de seguir.

Para todos ellos tuvo frases de elogio y se extendió en algunas consideraciones de índole política.

Al presentar al Sr. Crespo Baixauli hizo resaltar de una manera elocuente la figura del digno exgobernador de Barcelona Sr. Cres, o Azorin (padre del presentado), que en momentos críticos para la patria supo defender a la capital catalana de los ataques de las hordas revolucionarias.

La labor del Sr. Arnaud fué premiada con nutrida salva de aplausos. Seguidamente habló el joven estudiante de la facultad de Derecho Sr. Brú, quien con frase galana y poniendo de manifiesto sus excepcionales dotes de orador, indicó los medios de que se ha de valer la juventud estudiosa para conseguir la educación del pobre, laborando por todos los medios para conseguir la mejora del proletariado y abogando por la creación de escuelas, bibliotecas y demás medios de cultura. Nutridas y continuas ovaciones recibió el Sr. Brú por su brillante oración.

A continuación habló el digno presidente de la Juventud Conservadora de Sueca Sr. Ortelis, quien en primer término dijo ser portador de un fraternal abrazo de los correligionarios de Sueca para sus hermanos los de Cullera. De mano maestra resultó la pintura que hizo de las figuras de Maura, La Cierva y Dato, y como los anteriores, vió premiada su labor con incesantes aplausos de la concurrencia.

Al levantarse a hablar el secretario de la Juventud Conservadora de Valencia señor Giner y Gillet, resonó una ovación formidable, y hecho el silencio, hizo un verdadero análisis de la labor del partido conservador, cantó un himno en honor de sus más ilustres personalidades, y al explicar la conducta del gobierno de Maura en el asunto Ferrer, llenó de entusiasmo al auditorio con su fogosa y valiente oración.

El Sr. Cesca Orduña (D. F.), de la Juventud de Valencia, con frases elocuentes y delicadas, dijo que en nombre de los hijos de la Virgen de los Desamparados, saludaba a los de la del Castillo.

Luego, haciendo sus hermosas dotes oratorias, elogió la labor verdaderamente

educadora del partido conservador y consiguió que estallaran atronadores y calurosos aplausos, como tributo de admiración ante su precioso trabajo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el dignísimo presidente de la Juventud Conservadora de Valencia D. Evaristo Crespo Baixauli, siendo recibida su presentación con continuadas ovaciones, que durante largo rato le impidieron dirigir su palabra a los oyentes. Sería difícil pintar la galanura de frase, la brillantez de conceptos, la elocuencia suma, en una palabra, que derrochó a manos llenas en su brillante discurso.

Analizó minuciosa y detenidamente la labor legislativa del Gobierno del señor Maura, demostrando un conocimiento profundo de la materia de que trataba, escitó a todos al cumplimiento de los deberes de ciudadanía, a ser fieles cumplidores de la ley para así esta manera formar un pueblo que sea fuerte y poderoso para formar una España nueva llena de gloria y esplendor; animó a todos a seguir el camino emprendido sin apocamientos ni cobardías, y terminó con vivas a Maura, al rey y al partido conservador, que fueron contestados con entusiasmo delirante.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San Pedro una solemne misa de *corpore insupido* por la gloria eterna del alma del Sr. D. Vicente Tomás Bosch, a cuyo acto, como al de la conducción del cadáver al Camposanto, efectuado a continuación de aquí, le asistió numeroso duelo, desoso de rendir piadoso tributo al finado y de dar una prueba de su sentimiento a los que le lloran.

En la fúnebre comitiva figuraba una sección de ancianos de las Hermandades de los pobres y el clero de la parroquia mencionada, habiendo despedido el duelo en ambos actos los Sres. D. Vicente Duaique, don Joaquín Peris y D. Enrique Roca, presbitero.

En paz descanse el Sr. Tomás, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Noticias particulares de Milán, recibidas en esta ciudad, dan cuenta de haber llegado sin novedad a dicha capital la aventajada discípula del maestro Alonso, señorita Herminia Gómez, para proseguir sus estudios de canto costeados por la Diputación de Castellón, y añade que pocos días después de su llegada, a presencia de los maestros que han de completar su educación artística y de varias personas distinguidas, cantó Herminia varias selectas composiciones, siendo objeto de calurosos plácemes y asegurándole un brillante porvenir.

Nuestro paisano el valiente novillero Enrique Pérez Ferrando, antes Torerito de Valencia, ha torreado 24 corridas durante la pasada temporada en las plazas de Valencia, Argel, Carolinas, Murcia, Alicante, Marsella, Vichy, Lunel, Abián, Ibi, Requena y Albarique, dejando de torrear por diferentes causas en Zaragoza y Calatayud. Ha sido nombrado apoderado de dicho diestro el inteligente aficionado don Saturnino Visto «Letras», que habita en Madrid, plaza de Santo Domingo, 12, 2.º

La sección de Fotografía del Círculo de Bellas Artes ha organizado una exposición-concurso de fotografías entre sus socios, que tendrá lugar del 20 al 30 de abril próximo, y cuyas bases están de manifiesto en el tablón de anuncios de la expresada Sociedad.

La junta directiva del Colegio de Farmacéuticos ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. José Quesada Salvador, de Valencia; vice 1.º, D. Ramón Esplagués Marí, de Valencia; vice 2.º, D. Domingo Simarro Gil, de Utiel; secretario, D. Eduardo Bellver Coll, de Valencia; vice 1.º, D. Pablo Gea Esparza, de Valencia; tesorero, D. Adolfo Royo Soriano, de Valencia; vocal 1.º, D. Eulogio Figueres Simó, de Torrente; vocal 2.º, D. Vicente Segura Ballester, de Algemesi, y vocal 3.º, D. Joaquín Soriano Zapater, de Godella.

En la farmacia de Costas, torre de Santa Catalina, se venden las gotas externas Selma, que curan la tos ferina, en cuatro días.

El mejor papel de fumar es el papel ABADIE, hasta el punto de hacerse indispensable a todo buen fumador. Todo el mundo debe probar este papel que se vende en los estancos y kioscos a 5, 10 y 15 céntimos libras.

Camas inglesas legüimas de J. Cobán. Depósito exclusivo en Valencia, ebanistería de laje de E. VILELLA, C. de la Paz, 17.

El Ateneo Científico ha abierto una clase de francés. En ella se dará la enseñanza por el nuevo procedimiento Rissu-Verdier, procedimiento que ha obtenido premios y alabanzas de todos los centros científicos del mundo.

La clase estará a cargo del ilustrado profesor Mr. Simien. Será alterna y se dará de seis a siete de la tarde en el local del Ateneo. Su precio será el de diez pesetas, pagaderas en dos plazos. Para los socios del Ateneo es gratuita.

El viernes próximo inaugurará Mr. Simien las clases con algunas conferencias, que serán públicas.

Automóviles «Daimler» véase an.º 4.ª plana.

Se liquidan con gran rebaja de precios unas gran partidas de bordados en el auto. de la p. Emilio Castelar, 19, esquina calle Cotanda. Ganga verdad solo por once días.

El Consejo general del Montepío del clero valenciano ha celebrado hoy en el Palacio Arzobispal la junta general que prescriben los estatutos para la acción de cuentas y elección de la mitad de la junta de administración.

Tanto a la sesión de la mañana como a vespertina, han asistido los delegados de los arciprestados.

Mañana, a las diez y media, se celebrará en la iglesia de San Juan del Hospital la misa de *Requiem* en sufragio de las almas de los socios y protectores difuntos.

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que mañana 25 a las seis de la tarde y en el local de la Cámara Agrícola, dará una conferencia de divulgación sobre el procedimiento de las famigaciones con ácido clorhídrico para destruir el *poll-roig* y demás parásitos del naranjo y limonero, el ilustrado ingeniero agrónomo D. Clemente Cerdá. La entrada será pública.

En el O. feón valenciano La Vega dará una conferencia mañana, a las nueve de la noche, D. Pedro García, que desarrollará el siguiente tema: «La instrucción como base del desarrollo de los pueblos». La entrada será pública.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el Dinamógeno Saiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, presentando la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y linfatismo.

Bajo la presidencia del señor delegado de Hacienda se han celebrado hoy dos juntas administrativas por defraudación a la renta de alcoholes. Los fallos han sido condenatorios.

En el Instituto General y Técnico, el próximo jueves día 26, a las 7'45, se verificarán ejercicios del grado de Bachiller, sección de Ciencias.

En la Jefatura de Seguridad hay a disposición de su dueño una cadena con un llavero, encontrada en las calles de la ciudad.

El opositor núm. 14, D. Alfonso Lozano, ha sido nombrado oficial 4.º de la Administración de Contribuciones de esta Delegación de Hacienda.

En el tran-corrreo de Madrid ha venido esta mañana el señor conde de Trénor.

En el rápido de Alcoy han salido esta tarde el Arzobispo de Bosnia, Fray Martín García; el padre provincial de los Franciscanos, el hermano Mariscal, misionero que fué prisionero de los tagalos, y el ingeniero D. Fausto Elfo.



MI ANEMIA

se curó por completo con la Emulsión Scott. Empecé por perder el apetito y las fuerzas, luego me puse pálido y delgado y acabé por estar tan débil, que no me quedaban energías para llevar a cabo mi trabajo. Tomando exclusivamente la Emulsión Scott, en muy poco tiempo he recuperado mi salud.

Testimonio de D. ARTELLO OCHAYTA, Calle del Garmán, 30, Madrid, 20 Feb. 1910.

La experiencia en el mundo entero, demuestra que cuanto antes se empieza el uso de la Emulsión Scott, tanto más pronto empieza también la curación de la anemia. La Emulsión Scott nunca falla en curar, por la riqueza de los ingredientes que contiene, emulsionados por el procedimiento Scott, único en su género.

EMULSIÓN SCOTT

Quien pida Emulsión Scott, debe rechazar cualquiera otra que se le proponga en su lugar, pues se expone a recibir una preparación mal elaborada y con ingredientes de clase inferior incapaces de curar una enfermedad tan seria como es la anemia.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 25 céntimos en sellos para el franqueo.

Crónica religiosa

Cultos para mañana:
En la Compañía, misa rezada con órgano y ejercicio del mes que se consagra al Purísimo Corazón de María. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio quinto del novenario con exposición, trisagio Mariano, sermón por el P. Torrents, reserva y gozos.

—En la iglesia de Santa Catalina Mártir, novenario a la Beata Inés de Benigüim; a las siete y media misa rezada con órgano. Por la tarde, a las cinco, descubrimiento del Santísimo Sacramento, estación, novena, trisagio, sermón por D. Justo Martínez, reserva y gozos.

—En la iglesia de San Juan Bautista continúan los santos ejercicios espirituales para la V. O. T. de la Merced; a las siete y media misa y meditación, y por la tarde, a las cinco y media, Rosario, pláticas y meditación. Dirigirá estos ejercicios el P. Angel Puchades, franciscano.

Tala.—Un sugeto llamado José Juste Andrés ha cortado ocho pinos del monte denominado Sols del Pinar. La Guardia civil lo ha detenido.

Hallazgo.—En el poblado de Ayelo de Malferrit ha encontrado la Guardia civil 51 carneros que el día 1.º de los corrientes desaparecieron de un corral de Pícaent.

Escándalo.—En la carretera de Madrid, junto a Catarroja, un sugeto llamado Juan de Dios Anselmi Arauda (s) Pacha promovió un fenómeno escandaloso, insultando a los transeúntes y amenazando a Francisco Chordí Enrique. Fué detenido por la Guardia civil.

Entre limpiabotas.—En la calle de las Barcas se han vapuleado esta tarde dos muchachos, limpiabotas de oficio, resultando uno de ellos, llamado Rogelio Calabuix Plá, con varias lesiones en la cabeza, que le han sido curadas en el Hospital.

Tribunales

Abandono de un niño.—Los vecinos de Belgida Emilio Peralta Bernabeu y su mujer han comparecido hoy ante el tribunal de derecho de la sección primera, acusados de haber abandonado a un niño suyo recién nacido, que fué hallado después en Adzaina, a consecuencia de unas heridas ocasionadas casualmente durante el alumbramiento de la autora de sus días.

La defensa de los procesados ha estado confiada a D. Juan Barral.

Dispare y lesiones.—Eduardo Calatayud Pastor se ha sentido luego frente al mismo tribunal, como responsable de los citados delitos.

Han intervenido en esta juicio los letrados D. Julián Fornas Pellarés y D. Emilio Bordonave.

Estafas.—En dos juicios por estafa ha comparecido Ramón Salcedo Ramos, que ha tenido por defensores a D. Félix Blanch y D. Isidro Casañas.

El crimen de Burjasot

Declaración de Dolores

Dejamos ayer tarde al juzgado en la cárcel de mujeres tomando declaración a la Dolores...

Declaración de Bernarda

A las diez se han constituido en la cárcel el juez Sr. Serrano, el actuario Sr. Palomar y el habilitado Sr. Ferragut.

Ha comparecido la procesada, comen- zando el interrogatorio. La Bernarda se ha presentado bastante serena.

Vestía falda de lana negra, y al cuello llevaba una toquilla roja sujeta con un imperdible dorado, y sobrepueta otra toca grande negra.

Al principio de la declaración se ha mostrado muy locuaz, y parece que el juzgado le ha dejado hablar cuanto ha querido.

Después ha comenzado el interrogatorio, que ha terminado a las dos de la tarde.

Cuando Bernarda ha terminado estaba llorosa y abatida, tanto que el director de la cárcel ha tenido que reclamar el auxilio de uno de sus ayudantes para subirla a la celda.

Cuando se la llevaban, el juez ha dicho al director del establecimiento: —Que le traigan un café con leche, que yo lo pagaré.

A las cuatro se ha reanudado el interrogatorio, presentándose Bernarda muy tranquila.

A las cuatro y media ha recibido el juzgado la visita del fiscal de la Audiencia señor Jiménez, y a las cinco y media, hora en que nos retiramos de la cárcel de mujeres, continuaba la indagatoria.

Las consecuencias Después de haber declarado extensamente la Dolores, ya en su calabozo, mostraba serena y tranquila, como quien destruye su conciencia de un gran peso.

Se ha dormido perfectamente bien, y esta mañana ha almorzado con apetito, tomando después una taza de caldo y un pedacito de gallina, con que le ha obsequiado el director de la cárcel.

Alzando puntos Parece que el móvil del crimen fué el robo. Bernarda Ortola, que, aunque no sabe leer ni escribir, se expresa muy correctamente y usa modales distinguidos, está muy bien relacionada con distinguidas familias de nuestra ciudad, que frecuentemente la llevaban a paseo en sus carruajes.

Parece que hacía préstamos y anticipos a labradores y a otros que no lo son, indudablemente con el dinero del Sr. García, y de algún más que frecuentaba aquella casa.

Este negocio, en el que Bernarda actuaba de intermediaria, parece haber concluido, viéndose obligada la procesada a vivir del pupilaje, que no le prestaba ni para sufragar el alquiler de la casa, pues sólo conservaba dos huéspedes.

Esta situación desesperada sospechase que despertó en ella la idea del robo, que debió comunicar a su aliada Dolores, a la que dominaba en absoluto.

La causa del crimen Sin salida y sin esperanza alguna de salvar su apurada situación económica, sospechase fundadamente, por antecedentes que suponemos pertenecía al secreto del sumario, que las dos mujeres decidieron robar a D. Juan García, con quien conservaban íntima amistad.

El Sr. García hacía gala de hombre rico, llevando siempre en el bolsillo gruesas sumas en billetes de Banco, que enseñaba en cuantas ocasiones se le presentaban.

Además tenía a gala mostrar la sortija, ponderando el mérito y valor del brillante que en ella figuraba.

Concertado el plan, lleváronle a la merienda de Burjasot, con el pretexto de colmar sus afecciones, con el propósito de robarle, quitándole el medio, y huir de Valencia, embarcando quizá para América, donde podían tomar nuevas orientaciones.

No hay complicidad Pareció también que es cierto que en la casa núm. 11 de la calle de Isabel la Católica hubo dos sngetos antes de la merienda; pero se marcharon luego.

La merienda fué a puerta cerrada, estando solos el Sr. García y las dos mujeres, con quienes hubo de luchar el interfecto por ganar la calle.

Quién es Bernarda Elijamos se ignora cuándo y por qué vino a Valencia, hace unos veinte años, estableciéndose en la calle de la Gloria, donde puso casa de huéspedes.

Es casada, y su marido, que se llama Palacios, es natural de Cartagena y capitán de Marina.

No se sabe si está separada ó divorciada de él, ni por qué causa.

Los huéspedes Los que últimamente ha tenido Bernarda, que son el Sr. Morales, el teniente de caballería Sr. Pajarón y el de artillería D. Luis Medrano, dicen que no tienen que la alguna de su patrona, si no que, por el contrario, los trataba con gran afecto y consideración.

Conducta humanitaria El director de la cárcel Sr. García, en vista de que la Bernarda se niega a comer, ha puesto un pucherito con gallina para las dos procesadas.

Además del rancho, pues, se le sirve caldo, gallina y café.

El rancho Hemos visitado al Dr. Peset en su Laboratorio, donde con ayuda del Dr. Colomina, se están haciendo los análisis de las sustancias entregadas a dichos químicos, por el juzgado instructor.

En las botellas no se ha encontrado nada de particular; pero tratada convenientemente una pequeña porción de materia líquida espesa por el vomito del Sr. García, ha dado un precipitado pequenísimo que pudiera ser, según los reactivos empleados, bismuto ó mercurio.

A última hora el empleo de nuevos reactivos parece han determinado la presencia del mercurio, que debe corresponder al bicloruro ó sea el sublimado corrosivo.

La labor del juzgado Tanto el juez Sr. Serrano Chassagnat como los actuarios Sres. Palomar y Ferragut, dan la más impenetrable reserva, sobre el secreto de las declaraciones.

No creemos equivocarnos al decir que ambas procesadas han confesado que en el vaso de vino que bebió el Sr. García le pusieron pastillas de sublimado corrosivo, pulverizadas.

También parece que Bernarda le echó la culpa de lo ocurrido a Dolores, y vice-versa, contrayéndose ahora, en nuestro concepto, la labor del juzgado, a depurar la justa responsabilidad que a cada una de dichas imputaciones corresponde por la comisión del crimen.

Diligencias para mañana No se sabe aún si por la mañana continuará la declaración de las procesadas y si se celebrará algún careo entre ellas.

Por la tarde, si no hay variación, practicará el juzgado un nuevo reconocimiento en la casa núm. 11 de la calle de Isabel la Católica, de Burjasot.

Para cerrar esta crónica podríamos decir algo más, pero ello constituiría una imprudencia imperdonable.

Por hoy, pues, hacemos punto. Parte de la sesión El juzgado del distrito de Serranos ha elevado a la Audiencia el parte de incoación.

En el reparto ha correspondido al secretario de Sala Sr. La Hoz.

Certamen literario

en honor de San José de Calasanz, fundador de la Orden de las Escuelas-Pías y apóstol insigne de Urgel, con motivo de la dedicación de una lápida en la mencionada ciudad.

Presidente honorario el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Urgel.

Tema I.—Poesía de honor: «A San José de Calasanz» (asunto y metro libres). Premio del Excmo. y Rvdmo. P. Alfonso María Mistrángelo, de las Escuelas Pías, Arzobispo de Florencia.

Tema II.—«San José de Calasanz, gloria de la diócesis de Urgel y honor de su Clero». Premio del Excmo. é Ilmo. señor D. Juan Bautista Benlloch, Obispo de Urgel.

Tema III.—«San José de Calasanz y la enseñanza gratuita». Premio del ilustrísimo Rvdmo. P. Vicente Alonso, de las Escuelas Pías, Obispo de Cartagena.

Tema IV.—«Vida pintoresca de San José de Calasanz». Premio del Ilmo. y reverendísimo P. Juan Oberli, de las Escuelas Pías, Obispo de Saluzzo (Italia).

Tema V.—«La Escuela-Pía y el pueblo». Premio del Rvdmo. P. Preposito General de las Escuelas Pías.

Tema VI.—«Las Escuelas-Pías y el Estado español». Premio del Rvdmo. P. Vicario General de las Escuelas Pías de España y América.

Tema VII.—«San José de Calasanz, ejemplar admirable para la formación del carácter en la juventud». Premio del muy Rvdmo. P. Provincial de las Escuelas Pías de Cataluña.

Tema VIII.—Composición dramática en dos ó tres actos, «sobre algún episodio de la vida de San José de Calasanz». Premio del M. Rvdmo. P. Provincial de las Escuelas Pías de Aragón.

Tema IX.—«Triunfos y glorias escuela pías». Premio del M. Rvdmo. P. Provincial de las Escuelas Pías de Castilla.

Tema X.—«Música». «Himno popular a San José de Calasanz (I)». Premio del muy Rvdmo. P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia.

Condicións 1.º El Certamen se celebrará en Seo de Urgel, a mediados de setiembre del corriente año 1911.

2.º El plazo de admisión termina el día 1.º de julio.

3.º Los trabajos que deberán llevar letra y acompañados de pliegos cerrados con el mismo lema, serán remitidos al P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia, presidente de la comisión del Certamen.

4.º Las obras premiadas quedarán en propiedad de la Vicaría general de las Escuelas Pías.

5.º Los nombres de los señores que forman el Jurado calificador y los premios que se han de adjudicar, se anunciarán en tiempo oportuno.

Valencia 8 de enero de 1911.—Calasanz Rabas, Propósito provincial de las Escuelas Pías de Valencia.

Teatros y artistas

PRINCIPAL.—Mañana debutará en este teatro la compañía de los Sres. Buxseus y Portes, procedentes del teatro Condal, de Barcelona, poniendo en escena La pata de cabra, comedia de magia hace años no representada en Valencia, y que no dudamos ha de atraer numeroso público.

El número de funciones que representará es de cinco. Lo módico de los precios y el cartel hacen esperar que el público acudirá al Principal, por tratarse de una obra que encantaría a los pequeños y hará recordar otras épocas a los mayores.

APOLO.—El sábado último, y en la función matutina, presentábase ante el público valenciano el domador Havermann's con su menagerio notable, en la que figuraban soberbios ejemplares de leones, panteras, tigres y leopardos. Seguridad, precisión y elegancia son las características de este domador, que juega con las fieras como si fueran gatos y las obliga realizar ejercicios sorprendentes por el riesgo... para el domador. El público ovacionó a Havermann's y las ovaciones se repitieron en las funciones de la noche y en las de ayer tarde y noche.

Hoy también hay dos funciones: una que se celebra a la hora de entrar en máquinas nuestro número y otra que se celebrará esta noche.

En ambas tomará parte el notable domador.

SALON ESCLAVA.—Las funciones de ayer en honor al distinguido y aplaudido autor D. Gonzalo Cantó fueron un éxito grandioso, tanto para el celebrado poeta como para la empresa, que consiguió ver lleno el teatro tanto en la función de la tarde como en la de la noche.

Se representaron Los compañeros, Aquí todos somos unos y El asistente del coronel, en las que los intérpretes hicieron las delicias de la concurrencia.

Los aplausos, tanto para artistas como para el autor, no cesaron un momento, y al final el Sr. Cantó vió obligado a dirigir la palabra al público ante la insistencia de los espectadores.

Agencia Menchota

Por Telégrafo y Teléfono

El santo rey La nota del día fué la recepción de Palacio, que resultó brillantísima, no recordándose ninguna que superara a la de ayer.

Anoche todos los edificios públicos, Casinos y muchos edificios particulares lucieron espléndidas iluminaciones, distinguiéndose la del Círculo Conservador y del Centro Valenciano, que revelaban el mejor gusto.

Entre los centenares de telegramas de felicitación recibidos en Palacio con motivo de la fiesta onomástica de Su Majestad el rey, figuran los de los comandantes y oficiales de los regimientos de que es coronel honorario, y que son los siguientes: número 65 de infantería prusiana, número

(1) La letra del «Himno» se remitirá a quienes la pidan. Dirigirse al P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia.

5 de artillería de campaña de Baviera, 2.º regimiento de hulanos de Sajonia, regimiento de lanceros núm. 16 de Inglaterra, regimiento núm. 38 de infantería de Austria, 7.º regimiento de hulanos rusos Olviopol.

También recibió S. M. un telegrama muy expresivo del exrey D. Manuel de Portugal.

Los telegramas de Vitoria dan cuenta de haberse celebrado el día del santo del rey con una misa de campaña, a la que concurrió todo el vecindario. El desfile de las tropas resultó brillantísimo.

En San Sebastián recibió en acto de corte el gobernador militar, resultando el acto concurridísimo.

En Bilbao la mayoría del vecindario, respondiendo a la excitación del Círculo Conservador, engalanó los balcones y fachadas. El Círculo Conservador envió un entusiasta Mensaje de adhesión al Trono, que lleva al pie numerosas firmas.

También de la Coruña participan que la recepción de Capitania, con motivo del Santo del rey, fué brillantísima. Ante Palacio rindió honores una compañía del regimiento de Isabel la Católica, y las bandas de la guarnición tocaron en la plaza de Azcárraga selectas composiciones.

En Cartagena la recepción se celebró en el Palacio de la Comandancia general del apostadero. La concurrencia fué grande. El Centro del Ejército y de la Armada lucía una preciosa decoración. Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

La recepción fué en Sevilla también muy brillante, y por la noche hubo banquete en el Círculo Conservador. Asistieron comisiones de todos los pueblos de la provincia.

En el Ferrol, el comandante general del apostadero recibió en corte, asistiendo los generales, jefes y oficiales de todas las armas, cónsules extranjeros y significadas personas. En los buques de guerra se dió a los marineros rancho extraordinario y media peseta.

Al salir de la recepción de Palacio el señor Arias de Miranda nos dijo que había recibido un telegrama del jefe del departamento de Cádiz, comunicándole que no era cierta la noticia publicada por varios periódicos de que hubiera conferenciado con el Sr. La Puente, como así tampoco de que haya hecho declaraciones públicas.

Añadió que había recibido un oficio del juez instructor de la sumaria, general Matia, pidiendo que se persone cuanto antes en Madrid al general La Puente.

Entre militares Se dice que el arresto del gobernador militar de Zaragoza carece de importancia, y que lo ha motivado el siguiente hecho, que ocurrió el sábado:

Dicho general, por razón de su cargo, quiso firmar una orden de plaza, oponiéndose a ello el capitán general. Con este motivo disputaron ambos, y el gobernador militar fué arrestado en su domicilio y libertado horas después. Esta noticia no parece verosímil, pues la prensa no ha dicho nada, y el ministro de la Guerra dijo a los periodistas había recibido un sólo telegrama de Zaragoza.

En Madrid circularon rumores de que el arresto era por ciertas frases del gobernador militar, no en armonía con su uniforme, pero tampoco esto parece verosímil, pues D. Salvador Viana Cárdeuas, gobernador militar de Zaragoza, tiene bien probado su amor a las instituciones.

En honor de Pereda Santander.—Con brillante solemnidad se ha inaugurado el monumento erigido a la memoria del ilustre escritor José María Pereda.

La comitiva salió del ayuntamiento, acompañada por la banda municipal y los maderos. Figuraban en ella miembros de la familia de Pereda, comisiones de la Diputación, ayuntamiento, corporaciones oficiales y particulares, el Obispo, representantes de las Academias españolas de Historia y Bellas Artes y de los centros montañeses. Presidía la comitiva el Sr. Menéndez Pelayo.

El alcalde pronunció un breve discurso exaltando a Pereda, contestándole don Vicente Pereda, hijo del ilustre escritor, que en frases sentidísimas expresó su agradecimiento por el homenaje. Finalmente el Sr. Menéndez Pelayo pronunció un discurso magistral, obra literaria, que era una síntesis de la vida genial de Pereda.

Después se firmó el acta con gran solemnidad. Los balcones de la carrera que siguió la comitiva ostentaban colgaduras.

Huelgas y crisis obreras Murcia.—Se han declarado en huelga todos los carreteros que hacen el servicio del transporte de mercancías de la estación. El tráfico comercial ha quedado paralizado.

La huelga es para protestar de los arbitrios que les reclama el ayuntamiento y que parecen excesivos a los carreteros.

Los huelguistas han visitado al gobernador, al alcalde y a los directores de los periódicos para exponerles sus quejas. Se han tomado precauciones para evitar que se promuevan incidentes.

Bilbao.—Se agrava la crisis obrera. Nueva y numerosa comisión de obreros sin trabajo visitó al gobernador para pedirle ocupación.

El gobernador conferenció telefónicamente con los directores principales de las minas y las fábricas, preguntándoles si podían dar ocupación a los obreros parados. Todos contestaron que tienen exceso de personal.

En vista de ello, el gobernador telegrafió al ministro de la Gobernación exponiéndole la situación apuradísima en que se hallan los obreros, y la necesidad de prestarles apoyo. El ministro contestó diciendo que había trasladado la petición al ministro de Fomento.

A última hora de la tarde se presentó al gobernador un matrimonio con cinco hijos, pidiendo auxilio. Hacía cuatro días que ninguno de la familia había comido. El gobernador les socorrió de su bolsillo particular.

Costa Se dice que el Sr. Costa ha rechazado indignado las 50 000 pesetas que le ha ofrecido un filántropo desconocido por mediación del periódico El Mundo.

El enfermo sigue en el mismo estado. Los médicos declaran que la situación de la enfermedad es el principio del fin.

No pueden fijar la duración, pero expresan temores de que pueda complicarse la afección intercurrente. Si la enfermedad se prolonga mucho, se produciría indefectiblemente la demencia.

De Melilla Melilla.—En la madrugada de ayer cayó una lluvia torrencial, que inundó todas las calles. Los vecinos circulaban por las mismas en carruajes.

El general Arizón se preocupa en estudiar la forma de evitar estas inundaciones. A causa del temporal suspendió su salida para la Península el vapor correo de Málaga.

Se ha ordenado al remolcador Europa que marche a remolcar al laúd Alfonso.

so XIII, que sufrió averías á consecuencia del temporal.

Madrid 24, 14-30

La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy lo siguiente: Reseña de la recepción verificada ayer en Palacio con motivo del santo del rey.

—Disponiendo que las juntas municipales del Censo examinen y resuelvan con criterio estrecho dentro de las leyes, el fundamento de las escusas que se aleguen para rechazar los cargos de presidentes, adjuntos y suplentes de las mesas electorales.

—Anuncio de subasta que se celebrará el día 2 del próximo mes de marzo en la dirección general de Correos para adquirir 16 000 sacas con destino al transporte de la correspondencia, y pliego de condiciones de la misma.

La prensa

El Imparcial.—Se ocupa de la recepción de ayer en Palacio.

El Liberal.—Trata de la Asociación de Proprietarios y de sus acuerdos referentes á no admitir á inquilinos que hayan sido expulsados de sus viviendas.

Pide que se contrarreste la tiranía de la Asociación de Proprietarios con una Asociación de inquilinos que pidan el cumplimiento de las leyes de higiene y policía y que se lleve el asunto al Parlamento.

El País.—Glosa el artículo de Luis Zulueta publicado en La Publicidad, acerca de la sinceridad en los trabajos para la unión de los republicanos y de sus distintas tendencias, y dice:

«La alianza con los nacionalistas no presupone en los conjunccionistas toda la admisión de la nacionalidad catalana, y si esto fuera algo como heresia patriótica, no se les daría entrada en la conjunción.»

Hay que dejarse de discusiones minuciosas y luchar y trabajar juntos por los ideales comunes.

Basta con ser buenos republicanos, fiando en la realidad de la vida.»

El Debate.—Considera vana palabrería los proyectos del Sr. Gasset, afirmando que no se realizarán, continuando la miseria en diferentes parte de la Península y la odiosa emigratoria.

El Mundo.—Se ocupa de la paella leonxista, considerándola demostrativa del afán con que Lerroux busca aplausos y adhesiones con motivo de lo sucedido en el Congreso.

Comenta los diferentes conceptos de los discursos que se pronunciarán en la paella, y dice que a pesar de sus palabras halagadoras no congrega á su lado si no condicionales.

La Mañana.—Sigue ocupándose de la misión de España en Marruecos, y examinando nuestros intereses estratégicos y económicos, considera necesario que no venga á interponerse potencia alguna europea entre las provincias peninsulares y Canarias.

Termina diciendo que conviene á nuestra agricultura que no usufructúe Francia el monopolio del comercio de Marruecos.

Romanones

El conde de Romanones ha marchado á una finca de la provincia de Jaén, con objeto de cazar durante varios días.

De Alicante

Alicante.—Se ignora la fecha definitiva de la llegada del rey á esta capital.

En el programa de festejos figuran una misa de campaña, á la que concurrirán las fuerzas de la guarnición y las tripulaciones de los buques de guerra.

El mismo día habrá banquete de los alcaldes de toda la provincia.

Goleta embarrancada

Málaga.—Ha embarrancado la goleta rusa Saonia, de 270 toneladas, cargada de madera.

La tripulación se ha salvado.

Se intenta remolcar dicha embarcación.

Madrid 24, 16-15

El jefe del Gobierno

El Sr. Canalejas estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el rey.

Luego conferenció con los ministros de la Guerra y de Estado.

Confirmando que había sido arrestado el general Sr. Viana, por resistencia pasiva á las órdenes del capitán general de Zaragoza.

Consejo

Esta tarde, á las cuatro, habrá Consejo de ministros.

En él se tratará de la fecha de apertura de las Cortes, que probablemente se fijará para el día 2 de marzo próximo, permaneciendo abiertas hasta julio, ó sea todo el tiempo que el Gobierno considera necesario para desarrollar sus proyectos.

En honor del archiduque

Esta noche á las ocho se celebrará un banquete en Palacio, en honor del archiduque de Austria.

Comisario régio

Ha sido nombrado comisario régio del Conservatorio D. Cecilio Roda, en sustitución del maestro Arbós.

De Gobernación

Les ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia á los doctores Sres. Cortezo, Luengo y Fernández Gimeno.

Se ha firmado una real orden creando la asignatura de Bacteriología en el Instituto de Alfonso XII.

Otro disposición reorganizando la constitución del mismo.

De Marina

Se ha dispuesto que el reniente de navío de primera clase, D. Federico Manuel, siga prestando servicio en la corbeta Villa de Bilbao.

Han salido del Ferrol para Cádiz 11 marineros, mandados por dos tenientes.

El general Sr. Santolá ha telegrafiado dando cuenta de haberse posesionado del mando de la escuadra y saludando al ministro con tal motivo.

El rey

El rey estuvo esta mañana en la Casa de Campo paseando y patinando.

Luego regresó á Palacio, despachando con el Sr. Canalejas y algunos ministros.

La crisis obrera

El ministro de Fomento estudia la forma de remediar la crisis obrera en Barcelona y Bilbao, originada por las frecuentes huelgas.

En Barcelona promoverá obras en las carreteras de la provincia, pero en Bilbao no puede hacerse esto por causa del concierto económico.

Esta mañana se presentaron muchos obreros en el ministerio de Fomento en demanda de trabajo.

Se notó que la mayoría la formaban obreros forasteros.

Se les tomará la filiación, reintegrando á sus provincias á aquellos que no sean de la de Madrid.

A los naturales de Madrid se les proporcionará trabajo.

Madrid 24, 17-16

Consejo de ministros

Ha comenzado el Consejo de ministros en el domicilio del de Hacienda Sr. Co-

Al entrar, todos han dicho que llevaban expedientes.

El último que llegó fué el Sr. Canalejas. Antes de ir al Consejo, el jefe del Gobierno visitó al Sr. Montero Ríos en su domicilio, durando la entrevista un cuarto de hora.

Los archiduques de Austria

Han llegado á Madrid los archiduques de Austria.

En la estación han sido recibidos por el rey, el jefe del Gobierno, las autoridades y personajes palatinos.

El proceso Ferrer

Autorizadamente puedo desmentir que haya sido sustraída carta ni documento alguno del proceso Ferrer.

También es falso que haya sido suspendida la impresión, pues ésta no ha comenzado todavía.

La impresión se sacará á concurso entre los impresores.

Mañana se publicará el correspondiente anuncio.

Toros

Méjico.—En la plaza de Guadalajara se lidiaron reses de la hacienda de San Mateo, que resultaron bravas y nobles.

Gaona y Lombardini estuvieron superiores con el capote, las banderillas, la muleta y matando, siendo ovacionados.

Madrid 24, 18-15

La cal y el cemento

En el ministerio de la Gobernación se prepara una real orden para solucionar lo de la cal y el cemento de Barcelona.

Los comisionados catalanes han celebrado frecuentes reuniones con el ministro de Fomento.

Han sacado buenas impresiones.

El ministro guarda reserva acerca de la decisión del Gobierno.

En el banquete celebrado por los contratistas catalanes y madrileños se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Constituir una federación nacional de industrias del ramo de construcción.

2.º Celebrar anualmente Congresos de construcción en diversas capitales.

El primero se celebrará en Barcelona.

Esta tarde á las 6'30 marchan los comisionados catalanes en un tren

